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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Eine Yacht segdt mit der Geschwindigkeit
Vg =3 m/s an Wind. Die Geschwindigkeit des

Windes, von der Yacht aus beobachtet
(scheinbarer Wind), betrégt v, = 8,7 m/s. Der
scheinbare Wind fdlt unter enem Winkd von
g, = 26° zum gesegelten Kurs eén. Wie grof3 ist
die wahre (absolute) Windgeschwindigkeit v, , und unter welchem Winkd g,, zum gesegelten Kurs

weht der Wind?

L Osung:

Die Yacht stellt das gefiihrte Bezugssystem dar, d.h. Fithrungsgeschwindigkeit
Up = vg. Fiir die absolute (wahre) Windgeschwindigkeit gilt

Uw:UF+Ure|:U5+UA.

Diese Vektorgleichung entspricht dem Geschwindigkeitsdreieck in Bild b.

vy 2615em - vy =615m/is (=12kn)  yy =38

Analytische Auswertung des Geschwindigkeitsdreiecks:

Uwq = VA -siny =87 m/s-sin26°= 3,8 m/s

Uyw) = Vp COSYA — Vg =8,7m/s cos26°-3 m/s = 4,8 m/s

v
Uw :,/v%vq +v%v1 ~0,15m/s; <yyw =arctan Wa z%z%"

Dwi
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Aufgabe 2 (8 Punkte)

Eine 80 kg schwere Person lasst sich am 10 m langen Bungee-Sall in die Tiefe fdlen. Das Sall hat
unbelastet eine Lange von 10 m. Die Federkonstante betrégt 75 N/m. Wie tief falt die Person? Wie
gro3 ig die maximde Kraft F, die vom Sal auf den Springer wirkt? Der Luftwiderstand ist zu
vernachldssgen!

L 6sung:

Die Skizze zeigt den Zustand der groBten Seilverlingerung. Die potentielle Energie
der Lage (Punkt 1) wird in die potentielle Energie des gespannten Seiles (elastische
Energie) umgewandelt (Punkt 2). Die Geschwindigkeit ist in 1 und 2 Null.

Energiesatz zwischen | und 2:
Das Nullniveau der potentietlen Energie der Lage wird in den Punkt 2 gelegt.

Epot2 + Eyinp = Epotl + Eyin

=0 =0 ( Y7777 | (Absprung)
¢ Al
5 =m-g(l+Al) I=10m
A”,2_2171-¢g7m,__2m-g-l=O D S
c c

2
) . ol
A[:’”gi‘f(m g} y2ms Al
C C C

Das Minuszeichen scheidet aus, da es eine

negative Verlingerung ergeben wiirde. B S 2 (tiefster Punkt)
Mir 8 80-9381 kg'zm'm = 10,464 m

c 75 s N
folgt:

Al = 10,464 m ++/10,4642 +2-10,464 .10 m = 283 m

Der Springer filit insgesamt ca. 38,3 m tief.

Die maximale Seilkraft wirkt im Zustand der grofiten Seilverlidngerung, also im
Punkt 2.

F=c-Al=75-2832N=2100 N
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Aufgabe 3 (8 Punkte)
Ein Vollgummibal wird auf den Boden fdlen gelassen. Die Stofzahl betrégt 0,8. Welche Zeit t vergeht
vom ersten Lodassen des Balles aus einer Hohe h = 1 m bis der Bal seine maximade Hohe nach dem

dritten Ricksprung erreicht?

L Osung:
fug V@vtesums . K = _‘_A_: = 09
n
Hiey ovey Y{Jcks vuwnge
. 3
) )
d
wln ) ) €)
J
A &, 3. Vzdaksf‘f”"‘3
S B A
W )
ho= ki h, = 0. 409w
Wo- k% by = 02631 m
2
o=4qt A ¢ g= 9805
3
£q = ;iéib = 0.45X s

b = Nah = 0361 s = Tt
J
ty= Y2he = 0280 s = te
¥
te= 2hy - 0.281s
3

t= t,‘+tb+ tc+ '&of + te 4 {:c = |98 s
Es dauevh ctweo Qs .
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Aufgabe 4 (6 Punkte)

Fur ein Pleud soll im Pendeversuch das Massentrégheitsmoment
besimmt werden. Dazu wird das Pleuel im Punkt A durch ene
Schneide unterstiitzt. Gemessen werden 80 Schwingungen in 61
Sekunden. Das Pleud wird gewogen und dadurch die Masse bestimmt
mit m = 559 g sowie die Lage des Schwerpunktes (Sehe Zeichnung).
Berechnen Sie aus den Angaben das Massentragheitsmoment des
Pleuds um den Schwerpunkt S

L Osung:

Eigenkreisfrequenz w, aufgrund der Messung:

Anzahl Schwingungen o 80 ~824 Us

6ls

Wp =21 fp =27-
Tges

Fiir das physikalische Pendel gilt:

’m- o,
A

_m-g-ras _0,559-9.81-0,1095
w3 8,242

N kem? =8,84-107° kgm?

Js=Jn-me s ~(884:107 - 0,559-0,1095% ) kgm”* =2,14-107

Aufgabe5 (17 Punkte)

Gegeben ig das gezeigte System bestehend aus

O—-—-—)
109,5
180

kgm2

£ Xalt)= Ry sim 02t

Dampfer, d = 1 N/(m/s) und Feder, ¢ = 0,1 N/m. Ai
Punkt A eféhrt eine harmonische Anregung. Die
Kreidrequenz der Anregung i W=1 1/s. Wir
interessieren uns fir die Bewegung des Punktes B.
Zum Zeitpunkt t =0 ig sowohl die Audenkung
von Punkt B x(t=0)=0 ds auch de
Gechwindigkeit x (t=0) = O.

d

3

a)  Weche Zeitkongtante T hat das System?
b) Weche Werte der Vergrdl¥erungsfunktion V

A XLt

und der Phasenverschiebung j  selen sich im eingeschwungenen Zugtand ein?
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A 4 x

% F= X-C
- 4
E—J Fa "'()ZA—X)OL
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o— o X ‘ : ——
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